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офолклоруупериодициХХвека пред ста вља кри тич ки и ана ли тич ки при ступ прет-
ход ним ис тра жи ва њи ма из обла сти фол кло ри сти ке, ко ја су во ди ла ка об ли ко ва њу 
ди сци пли не и ути ца ла и на њен тре нут ни раз вој (би ло да се ра ди о при хва та њу 
од ре ђе них кон це па та, дис тан ци ра њу од истих или њи хо вој ре ви зи ји) и од ре ђе ње. 
Зна чај про у ча ва ња при ло га об ја вље них у пе ри о ди ци, из ме ђу оста лог, ле жи и у 
чи ње ни ци да је она има ва жну уло гу у ди се ми на ци ји ре зул та та фол кло ри стич ких 
ис тра жи ва ња. Пре сек сту ди ја из исто ри је фол кло ри сти ке да је но ву ди мен зи ју про-
у ча ва њу раз во ја те о риј ских и ме то до ло шких окви ра, а исто вре ме но ко ре спон ди ра 
са глав ним прав ци ма про фи ли са ним у мо но граф ским и дру гим пу бли ка ци ја ма. 
Тре ба по себ но ис та ћи и чи ње ни цу да су на уч ни ре зул та ти ове сту ди је по ни кли на 
обим ној гра ђи и ре ле вант ној ли те ра ту ри. Про у ча ва њем раз во ја фол кло ри сти ке као 
ди сци пли не у пе ри о ди ци отва ра ју се но ве мо гућ но сти, кон цеп ти и пер спек ти ве за 
раз у ме ва ње књи жев но и сто риј ских тен ден ци ја, као и за пре и спи ти ва ње усво је них 
по сту ла та, у че му је је дан од глав них до при но са ове сту ди је.
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КРОЗ СРП СКЕ ГРА ДО ВЕ И РЕ ГИ ЈЕ

(Градовисрпскогреализма, Го ран Мак си мо вић, Цен тар за срп ске сту ди је,  
Ба ња Лу ка 2023, 345 стр.)

Дво де це ниј ска за себ на ис тра жи ва ња по е ти ке гра да у срп ском ре а ли зму и 
мо дер ни проф. др Го ра на Мак си мо ви ћа, на ста ја ла у окви ру на уч них про је ка та у 
пе ри о ду од 2002. до 2022, те пр во бит но пу бли ко ва на као са оп ште ња са на уч них 
ску по ва или као по го во ри из да њи ма иза бра них де ла пи са ца, са да су ана ли тич ки 
и ин тер пре та тив но про ши ре на, про ду бље на, до пу ње на но вим не штам па ним ра-
до ви ма и об ли ко ва на у мо но гра фи ју Градовисрпскогреализма(Оепосииписцима
српскогреализмаињиховимградовима). Тре ба ис та ћи и да су ра ни је об ја вље ни 
ра до ви о Ја ко ву Иг ња то ви ћу, Си ми Ма та ву љу и Сте ва ну Срем цу, у књи зи Казивање
градаидругиогледи (2014), овом при ли ком у ве ћој ме ри пре ра ђе ни, ис тра жи вач ки 
пре и спи та ни и обо га ће ни но вим уви ди ма.

Књи га Градовисрпскогреализма де ли се на три це ли не. У пр вој је дат ме то-
до ло шки и ин тер пре та тив ни оквир у књи жев но и сто риј ским сту ди ја ма: Српски
реализам–границеепохе:уводнеперспективе и Градовиукњижевностисрпског
реализма:аналитичкиоквири. Сре ди шњи, тј. глав ни део књи ге чи не по гла вља у 
ко ји ма се Го ран Мак си мо вић су ве ре но ба ви ре пре зен та тив ним пи сци ма ре а ли-
стич ке епо хе узи ма ју ћи у об зир це ло куп не њи хо ве опу се ко ји се ти чу град ске 
кул ту ре: ГрадовиЈаковаИгњатовића, ЈаковИгњатовићиБеоград, ГрадовиМило
ванаГлишића, ГрадовиСимеМатавуља, ГрадовиСтеванаСремца, ГрадовиБрани
славаНушића, ГрадовиРадојаДомановића, МостарСветозараЋоровића, Градови
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ПетраКочића, ПетарКочићиСкопље, ПетарКочићиСарајево, ВрањеиБеоград
БореСтанковића и ГрадовиМилутинаУскоковића. У тре ћем де лу из нет је ана ли-
тич ки пре глед кључ них по е тич ких те жи шта ко ја су ис тра же на у књи зи Крозепоху
икрозградове:завршниоквир.

Књи га је обо га ће на по да ци ма о из да њу, Окњизи, те Подацимаотекстовима, 
Регистромимена и, што је рет кост у мо но гра фи ја ма овог ти па, Регистромградова
идругихсроднихгеографскихпојмова, на кра ју и бе ле шком Оаутору.

У уво дом по гла вљу Српскиреализам–границеепохе:уводнеперспективе 
Мак си мо вић нас упо зна је са раз ли чи тим пе ри о ди за ци ја ма епо хе срп ског ре а ли зма 
из два ја ју ћи нај пре фи ло ло шки кон цепт пе ри о ди за ци је (Сто јан Но ва ко вић, Јо ван 
Гр чић, Ан дра Га ври ло вић) па по том књи жев но и сто риј ски (Јо ван Скер лић, Ве ли бор 
Гри го рић, Дра ги ша Жив ко вић, Ди ми три је Ву че нов, Јо ван Де ре тић и др.) све до 
стил ско-фор ма циј ског кон цеп та пе ри о ди за ци је (Ду шан Ива нић и Ми ло рад Је врић). 
Мак си мо вић као на уч но ре ле ват не из два ја књи жев но и сто риј ски и стил ско-фор ма-
циј ски кри те ри јум пе ри о ди за ци је, те ука зу је на из ве сне раз ли ке, од сту па ња, не-
са гла сја код књи жев них исто ри ча ра, ви ше кад је реч о за вр шној гра ни ци епо хе, и 
то на при ме ру пи са ца ко ји се по е тич ки кре ћу из ме ђу ре а ли зма и мо дер не (Ћо ро вић, 
Ко чић, Стан ко вић, Уско ко вић). За раз ли ку од Скер ли ћа, ко ји је сâм по че так 20. ве ка 
озна чио као крај епо хе ре а ли зма, на ред ни књи жев ни исто ри ча ри су ту гра ни цу по-
ме ра ли до пр ве, па и дру ге де це ни је (Гли го рић, Бог да но вић, Про тић, Нај да но вић, 
Де ре тић) и ме ђу ре а ли сте свр ста ва ли Стан ко ви ћа, Ко чи ћа, Ћо ро ви ћа, Ћи пи ка, 
Уско ко ви ћа. У осно ви Мак си мо вић се сла же са ис тра жи ва њи ма Д. Ива ни ћа, иа ко 
има за др шку у од но су на Ива ни ће ву гор њу гра ни цу пе ри о да, па епо ху ре а ли зма 
по сма тра кроз три фра зе: „ра ни ре а ли зам, ви со ки или раз ви је ни ре а ли зам, ка сни 
или дез ин те гри са ни ре а ли зам; ко је су вре мен ски смје ште не у дру гу по ло ви ну 19. 
и на са ми по че так 20. ви је ка.“ Ма ло за тим он у уну тра шњој по де ли ових фа за, а у 
окви ру дез ин те гри са ног ре а ли зма из два ја сле де ће ти по ве: „нео на ту ра ли стич ки 
ре а ли зам, им пре си о ни стич ки ре а ли зам, нео ро ман ти чар ски ре а ли зам“ (стр. 27) и на 
тај на чин обра зла же укљу чи ва ње у ис тра жи вач ки кор пус де ла Ко чи ћа, Стан ко ви ћа, 
Ћо ро ви ћа и Уско ко ви ћа. У на ред ном по гла вљу он ће до дат но по ја сни ти да је ту реч 
о оним ми ме тич ким и по е тич ким ка рак те ри сти ка ма књи жев них де ла ових пи са ца 
где су још при сут не ре а ли стич ке тен ден ци је у об ли ко ва њу умет нич ке сли ке гра да, 
као јед не ме та ре ал но сти, и где су за тим на гла ше ни то по си ре а ли стич ке по е ти ке у 
си жеј ном об ли ко ва њу град ског ам би јен та.

Мак си мо вић про ниц љи во за па жа и на гла ша ва да је епо ха ре а ли зма за по че ла, 
раз ви ја ла и за вр ши ла се „то по сом гра до ва, од ра ног ре а ли зма у ро ма ну МиланНа
ранџић Ја ко ва Иг ња то ви ћа, пре ко ви со ког ре а ли зма у дје лу Си ме Ма та ву ља, Сте-
ва на Срем ца и Бра ни сла ва Ну ши ћа до мо дер ног ре а ли зма у ро ма ну Нечистакрв 
Бо ре Стан ко ви ћа“ (стр. 26).

У на ред ном по гла вљу Градовиукњижевностисрпскогреализма:аналитички
оквири Мак си мо вић упот пу њу је ме то до ло шки и ин тер пре та тив ни оквир ту ма че ња 
умет нич ке сли ке гра да. По шав ши од ис тра жи ва ња прет ход ни ка (Ра до слав Ера ко-
вић, Зо ри ца Не сто ро вић) и ука зи ва ња на ши ри фе но мен раз во ја ур ба не про зе у 
но вој срп ској књи жев но сти, по чев од До си те ја, Мак си мо вић скре ће па жњу на епо ху 
про све ти тељ ства, за тим и на до ку мен тар но-умет нич ку про зу, као и на де ла ро манти-
ча ра у ко ји ма се ја вља то пос гра да са гле да ван у етич ком ра спо ну од „хра ма зна ња“ до 
„ме ста ис ку ше ња“. Мак си мо вић ука зу је на то да се тек у епо си ре а ли зма то пос града 
ја вља у но вом зна че њу, „као ур ба ни цен тар у ко јем се укр шта ју и од ви ја ју ва жни аспек-
ти при ват ног и јав ног жи во та“ чи ме он на сим бо лич ком пла ну до би ја и ста тус ју нака.

Од из у зет не је ва жно сти Мак си мо ви ће ва на уч но по твр ђе на те за да епо ха срп-
ског ре а ли зма ни је те мат ски јед но знач на, ка ко се до сад пре те жни је за кљу чи ва ло, 
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од но сно да је при ка зи ва ње се о ског жи во та пре о вла ђу ју ће на те мат ско-мо тив ском 
пла ну. Су прот но тој стру ји ми шље ња у срп ској књи жев ној исто ри ји Мак си мо вић 
ука зу је на ду жи низ ства ра ла ца епо хе ре а ли зма ко ји су афир ми са ли сли ку гра да 
и град ског жи во та, те да је ур ба на те ма ти ка у нај ма њу ру ку рав но прав на фол клор-
ној у срп ском ре а ли зму. 

Као до ми нант не уме тич ке то по се ко ји де фи ни шу хро но топ гра да у срп ском 
ре а ли зму он из два ја: осо бе не град ске ју на ке, ка фа не и тр го ве, пе ри фе ри ју, град ске 
по ро ди це, град ске при че и др. (стр. 36). При то ме ве ћу па жњу по кла ња ве ли кој га-
ле ри ји град ских ју на ка, кул ту ро ло шки, а не са мо со ци јал но раз ли чи тих од ју на ка 
из се о ског ам би јен та, и то од Ми ла на На ран џи ћа, Бран ка Ор ли ћа, Кал че, Кур ја ка, 
Ив ка, Ибиш-аге, фрау Га бри је ле, кир Ге ра са, пре ко Ђу ре Ко ко та, Ђу ка на Ска кав ца, 
ха џи Ди ше, Је вре ма Про ки ћа, Жив ке ми ни стар ке, па све до Мит ке та, ефен ти Мите, 
Че до ми ра Или ћа, Ми ло ша Кре ми ћа и др.

Ана ли зом ре пре зен та тив них, нео бич них, на да све кул ту ро ло шки и ка рак те-
ро ло шки осо бе них ли ко ва, као и то по са ули ца, ка фа на, тр го ва, њи хо вог зна чај ног 
со ци о ло шког ути ца ја, а по себ но ре цеп циј ског деј ства, Мак си мо вић убе дљи во до ка-
зу је да се умет нич ка сли ка гра да „мо же по сма тра ти из три пер спек ти ве: про то тип-
ске (ствар но сне), тек сту ал не (умјет нич ке) и ме та тек сту ал не (пси хо ло шке)“ (стр. 46).

Ана ли зи ра ју ћи, пре све га при по вед на и ро ман си јер ска де ла ре пре зен та тив них 
пи са ца, Мак си мо вић ука зу је и на ши рок срп ски кул тур ни и ге о граф ски про стор, 
да нас раз де љен и гра ни ца ма одво јен од Ср би је (Но ви Сад, Бе о град, Ша бац, Ужи-
це, Вра ње, Ниш, При шти на), па на осно ву при ка за них умет нич ких сли ка под се ћа 
и на гра до ве: Сен тан дре ја, Ши бе ник, Мо стар, Са ра је во, Це ти ње, Хер цег Но ви, Бо ка 
Ко тор ска, Охрид, Би тољ, Ско пље и др. По ред то га Мак си мо ви ће ва на ме ра је и да 
ука же на по врат ни ути цај гра да, ва ро ши, па лан ки на при по ве да че, на њи хо во ин-
те лек ту ал но фор ми ра ње и на раз вој њи хо вих по е ти ка.

Сре ди шњи део књи ге Градовисрпског ре а ли зма си сте ма тич но осве тља ва 
по е тич ке осо бе но сти ов де иза бра них ка нон ских пи са ца, те пру жа но ва ту ма че ња 
умет нич ких сли ка гра до ва. Сва ко по гла вље до но си у уво дим де ло ви ма, са свим у 
ду ху но вог исто ри зма, би о граф ске и књи жев но и сто риј ске по дат ке чи ме се кон тек-
сту а ли зу ју књи жев на де ла и по ја шња ва ју ра зно вр сни ути ца ји на ау то ре.

По чев од па ра диг ма тич не сту ди је по све ће не де лу Ја ко ва Иг ња то ви ћа, где Мак-
си мо вић по себ но спо ри те зу о до ми нант но сти те ме се о ског жи во та у срп ском ре али-
зму, у ана ли зи фе но ме на град ске сли ке све та па жња се си сте ма тич но по кла ња типо-
ви ма во де ћих Иг ња то ви ће вих ју на ка, сли ка ма по ро ди ца, за тим то по си ма ка фа на, 
тр го ва, ули ца, при ват них про сто ра (ку ћа, са ло ни), те од но си ма пре ма ма те ри јал ним 
зна ци ма кул ту ре, тра ди ци о нал ном па три јар ха ту, хри шћан ском мо ра лу, сек су ал но сти, 
у истом ре ду и зна ци ма од на ро ђа ва ња, по кон ди ре но сти, као и об ли ци ма до ко ли це. 

У ана ли зи Иг ња то ви ће вог опу са Мак си мо вић по ка зу је сло је ви тост и ра зно ли-
кост град ског жи во та, али и јед ну ци ви ли за циј ску мо дер ност чи ме се све то ви њего-
вих ју на ка раз ли ку ју од све то ва при по ве да ча из та да шње Кне же ви не, по том Кра ље-
ви не Ср би је. Иш чи та ва ју ћи ма пу срп ског ду хов ног и кул тур ног про сто ра, у опу су 
Срем ца, Ма та ву ља, До ма но ви ћа, Ну ши ћа, Ћо ро ви ћа и др., он пре ко анали зе ти по ва 
ју на ка, град ских про сто ра, али и си сте ма ко му ни ка ци је, осо бе них кул ту ро ло шких 
зна ко ва, у ту ма че њу за др жа ва па жњу на бо гат ству раз ли ка ме ђу њи ма, али и на чвр-
шћим ко ре ни ма тра ди ци о нал ног па три јар ха та, пре све га на хи ри шћан ским осно вама 
ин спи ри са не кул ту ре у ју жним кра је ви ма (ви дљи во у де ли ма Ћоро ви ћа, Стан ко вића).

У за ви сно сти од ту ма че них де ла, њи хо вог те мат ско-мо тив ског, ујед но и стил-
ско-ре то рич ког ре ги стра, као и осо бе них по е ти ка пи са ца, Мак си мо вић ви ше или 
ма ње по све ћу је па жњу од ре ђе ним пре о вла ђу ју ћим ка рак те ри сти ма да те сли ке 
гра да код Гли ши ћа, Ма та ву ља, Ну ши ћа, До ма но ви ћа, Ћо ро ви ћа, Стан ко ви ћа и др. 
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Же ле ћи, са свим оправ да но, да сва ко по гла вље о опу си ма пи са ца за др жи из ве сну 
са мо стал ност, ну жна су би ла од ре ђе на по на вља ња, крат ка под се ћа ња на ме то до ло-
шко-те о риј ска по ла зи шта; на то је оба ве зи ва ла и иза бра на струк ту ра сту ди ја, где 
се по сле уво дих књи жев но и сто риј ских и би о граф ских окви ра ин тер пре та ци ја усме-
ра ва ла на кључ не то по се умет нич ке сли ке гра да, ко ји се по на вља ју од Иг ња то ви ћа 
све до Стан ко ви ћа и Уско ко ви ћа.

Сли ка Бе о гра да јед на је од цен трал них и сва ка ко нај до ми нат ни ја у епо си 
срп ског ре а ли зма, те се Мак си мо вић усме ра ва на ту ма че ње флу ид не умет нич ке 
сли ке пре сто ни це у де ли ма Иг ња то ви ћа, Срем ца, Ну ши ћа, До ма но ви ћа, Уско кови-
ћа, али и Стан ко ви ћа. Та ко он скре ће па жњу да и у де лу М. Гли ши ћа те ма град ског 
и ва ро шког жи во та за у зи ма за па же но ме сто, по себ но по сред ством ју на ка ко ји по-
ти чу из ур ба них сре ди на или се обра зо ва њем из два ја ју од дру гих (ка пе та ни, бога-
ти чи нов ни ци, тр гов ци, књи жев ни ци, школ ски ре ви зо ри), с том раз ли ком што су 
они као ме то ни ми је ур ба ног на чи на жи во та при ка за ни опо зит но се лу, се о ској кул-
ту ри. Мак си мо вић се у ана ли зи не га тив не сли ке гра да за др жа ва за то и на Гли ши-
ће вим ко ме ди ја ма, али и на ње го вим ра ним са ти рич ким при по вет ка ма. Ис прав но 
за кљу чу је да је Гли шић, на шта се до сад ни је обра ћа ла пу на па жња, по ста вио „у 
зна чај ној мје ри те мат ске, со ци јал не, иде о ло шке и пси хо ло шке окви ре за ка сни је 
об ли ко ва ње умјет нич ке сли ке гра да у срп ској књи жев но сти“ (стр. 97). 

Мак си мо вић са свим ис прав но по сту па ка да у ана ли зи умет нич ке сли ке гра-
да у при по ве ци, ро ма ну, дра ми, до ку мен тар но-ме мо ар ској про зи, по ла зи и од опо-
зи ци је ур ба на – па три јар хал на кул ту ра, те ис тра жу је све оне кри зне си ту а ци је у 
раз во ју фа бу ле, де ло ва њи ма ју на ка ко ји све до че о на ру ша ва њу тра ди ци о нал ног 
па три јар ха та, ва же ћих хри шћан ских нор ми, по ја ву анар хи стич ких об ли ка по на ша-
ња, те уру ша ва њу по ро ди ца, а што ни је те ма ти зо ва но са мо у ве чи том су ко бу ста рих 
и мла дих, оче ва и си но ва.

У Градовимасрпскогреализма Мак си мо вић је на ис тра жи вач ки при јем чив 
на чин пра тио ства ра ње, об ли ко ва ње умет нич ке сли ке гра да, ње го ве ме не, по себ но 
у кул ту ро ло шком по гле ду, од про сто ра те ско бе, не га тив них вред но сти до гра да 
као сим бо лич ког ју на ка, ме ста гре ха, су но вра та мо рал них и па три јар хал них вред-
но сти, де струк ци је, што је по себ но из ра же но у ро ма ни ма М. Уско ко ви ћа. Ујед но он 
ис пи ту је и ути цај ур ба не кул ту ре на жи вот ни и ства ра лач ки пут пи са ца, на ро чи то 
оних ко ји су ства ра ли на гра ни ца ма ро ман ти зма и ре а ли зма, те ре а ли зма и мо дерне.

Књи га Градовисрпскогреализма Го ра на Мак си мо ви ћа пр ва је ове вр сте ко ја 
на све о бу хва тан на чин са гле да ва про цес раз во ја ур ба не кул ту ре у исто ри ји срп ског 
ре а ли зма, све до мо дер не, те је из у зе тан до при нос на чи ну ту ма че ња по е ти ке гра-
да и при сту па у ана ли зи фе но ме на град ске кул ту ре и сто га не сум њи во пред ста вља 
те мељ за сва бу ду ћа ис тра жи ва ња ове те ма ти ке. Не са мо да ће би ти ко ри сна и ма ње 
упу ће ним чи та о ци ма не го и сви ма на ма ко ји се ба ви мо ту ма че њем по е ти ке ур ба-
не про зе и кул ту ре ова мо но гра фи ја би ће нео п ход но књи жев но и сто риј ско, али и 
те о риј ско-ме то до ло шко по ла зи ште и си гу ран осло нац у да љим по је ди нач ним и 
син те тич ким ис тра жи ва њи ма епо хе срп ског ре а ли зма и мо дер не.
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